

DEBRECZENI LAPOK

ELŐFIZETÉSI-ÁR:

Egész évre 2 frt
Fél évre 1 " "

Vidékre egész évre 60 krajzárral több.

Hirdetés árak egyezség szerint. — Nyilttér sora 10 kr.

Felelős szerkesztő:

THAN GYULA.

Laptulajdonos:

SCHWARZ I. IMRE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debreczen, Széchenyi-utca 1813. szám.

Minden e lap szellemi vagy anyagi részét illető küldemény ide intézendő.

A DEBRECZENI LAPOK megjelenik minden vasárnap.

Egyes szám ára 4 kr. Elapható minden tévedéten

Társadalmi élet.

II.

A múlt alkalommal hozott vezércikkünkben rámutattunk a társadalomban divó több olyan szokásra, amelyeket jórészt hibáknak deklarálhatunk. Kiegészítésül e cikkünknek, de különösen, hogy amennyire ezt rövid sorok keretében tehetjük, e hibákat levetkőzzük, a helyes megoldást keressük, még a következőkre kell kiterjeszkednünk.

A régi jó idöket ma már hiába keressük, az igaz, az ugynevezett boldog világ elmúlt; de szerintem az emberek mindig egyformák voltak és azok is maradnak; az idö és viszonyok változhatnak ugyan szokásainkon, módosíthatják a külső formákat, de alapjában lényegében olyanok vagyunk most is, mint a régiak voltak. A mi azt teszi, önzés mindég volt és lesz.

Az sem áll, hogy a régi kor emberei több érzékkel, hajlammal, lelkesültséggel viseltettek volna minden iránt, mint napjainkban.

Van érzék, hajlam és van szuonyadó lelkesülés is, de lenyüggözi az a nyaga, a divat, meg a drága megjelenhetés.

A gép nem dolgozhatik egyfolytában nagyon sokáig, azt is pihentetni, javítani kell. Az emberi testnek, ennek az örökké — illetve kihüléséig — mozgó gépnek,

szintén pihenésre van szüksége, éppen úgy mint a léleknek az üdülésre.

A létért való küzdelem mindennapi gondjai megviselik a lelket nagyon.

Meglátszik egész lényünkön a küzdelmes élet fáradalma.

Éppen ezért van nagy szükség a társadalmi életben az üdítő összejövetelekre, szórakozásra, mely a mindennapi küzdelem goudjaiban már-már ellankadó ember kedélyére frissítő harmatként hasson.

Ime, itt vannak a nyári kellemes esték, melyek nagyon alkalmasak az ilyen szórakozásokra

Gondolkozzanak rajta azok, kikre első sorban tartozik, hogy az olyan intelligens elemeket magában foglaló városnak mint a mi városunk társadalmának arra megérett és erre érzékkel bíró elemeiben olyan összejöveteleket, szórakozásokat kell rendezni melyek üdvösek, hasznosak és a mi fő, olcsók is legyenek

Azt értjük ez alatt, hogy ne a divathóbort hanem az egyszerűség uralkodjék mindenben.

Az egyes városok társadalmi élete szokott lenni fokmérője az illető város műveltségének és helyes gondolkodásának.

Nálunk, ha nincs is éppen nagyvárosias pezsgésű közélet, van elég sok társadalmi tényező. De csak a tényezők aránylag igen keveset iparkodnak társadalmi életünk föllendülésére.

Itt a közeledő alkalom, a nyári mu-

latságok és szórakozások ideje. Mert nyáron kell erre különösebb s nagyobb gondot fordítani, hiszen jól tudjuk, hogy a tét szakadatlanul sorra hozza szórakoztató mulatságait.

Lássanak hozzá, a kikre tartozik, hogy Debreczen társadalmi életét élénkítsék; hogy a kik együtt küzdünk, együtt barátságosan, bizalmasan, fesztelesen, ólósón szórakozhassunk is egyszer-másszor.

A közélet faktorait csak a társadalmi érintkezés elevensége üditheti föl, csak ez adhat nekik újabb s újabb erőt a további küzdésre.

A gyorsírásról.

A mai korban, mikor az ember „gőzön nyargal, a felhőkön uszik, a villammal ír és a nappal fest,” már nem éri be azzal, hogy gondolatait a közönséges írással vesse papírra, hanem amint megszületnek, úgy igyekeznek azokat leírni. Mindinkább elismerjük, hogy az idö pénz, nem érünk rá fogalmazványainkkal sokáig bajlódni, máskülönb a szövegeket megörökítésére is szükség van, mindegyre alkalmas eszközzel szolgál a gyorsírás (stenografia). Már a régi rómaiak és görögök is az írás oly tökéletesbitésére törekedtek, hogy az, az előbeszéd követésére alkalmas legyen. Ezt lehetőleg egyszerű írásjeleknek és különböző rövidítéseknek alkalmazása által akarták elérni s hogy nem siker nélkül, arról a ránk maradt retorikai munkák tesznek igen fényes tanubizonyságot. — A középkorban akadtak egyesek, kik a meglevő primitív rendszert tö-

A »DEBRECZENI LAPOK« TÁRCAJA

Én csak irom.

Én csak irom egyre másra
A szerelmes dalokat,
Pedig lehet, hogy te soha
Meg se látod azokat.

Én csak érzem, hogy szeretlek,
A szívem csak érted ég.
Aztán majd egy másik sugja
Füledbe: kis feleség.

Ám azért csak egyre irom
A szerelmes dalokat.
Megnevetni, megsiratni.
Jó lesz egykor azokat.

Jánossy Zoltán.

Hol van a gyermek?

Írta: Rónaszéky Gusztáv.

Jókai Mór koszorus írónk sok évvel ezelött megírta: Kálmán Király és Álmos herceg szomorú történetét, természetesen drámát csinált belöle. „Könyves Kálmán” cím alatt.

Az író természetesen ekkor még el sem

hihette, hogy milyen bohózat lesz még az ő drámájából Szinnyér-Váralján a vendéglő udvarán, a Thalia templomává avatott székérlásban, Bájligeti színiigazgatása alatt.

Ehhez hasonlót még ott nem produkáltak.

A darab teljesen új volt, a színészek passióval tanulták a gyönyörű verseket; már ki is volt hirdelve; ezen darabról beszélt egész Váralja.

Hja, abban az idöben még a hazai történelmi drámák iránt is érdeklödött egy kissé a publikum — legalább Szinnyér-Váralján így volt.

Blau Kóbi, a ki különben sárközaljai nagybirtokos és bórkereskedő volt, a saison alatt Váralján mint elsőrendű gigerli, színházudvarló, színészeknek kölesönadó és reklámesináló gavallér szerepelt. Naponként hordta a próbákról a híreket czukrázdába, gabnacsarnokba. A hol csak megfordult, mindenütt a darabról szólt, — egekig magasztalta s bátran kimondotta, hogy ilyet még Jókai sem írt.

És a mit Kóbi mondott, azt szentírásnak vette mindenki, mert tudták róla, hogy nagy összeköttetései vannak a színészekkel s a kuliszai titkokba is be van avatva. No de büszke is volt erre Blau Kóbi.

Pár nappal az előadás előtt ismét szóba jött a gabnacsarnokban „Könyves Kálmán”.

Kóbi anzógolt szokása szerint. A társaságban volt Fuchs ur is (gabonakereskedő

Medgyesről), ki szintén beleszólt a társal-

gásba. Mi az Kóbi? „Könyves Kálmán”-ról beszélsz? Hjah! az egyszerű darab, én láttam is Szatmáron előfordul benne egy gyermek is.

A hallgatóság ránézett Kóbira, a ki eddig — elég csodálatosan — sohasem említette a gyermeket.

És erre Kóbit elöntötte a düh.

Hogy egy közönséges gabonában utazó többet merjen tudni színházi dolgokról, mint ő, ezt már nem engedheti meg; büszkén és hirtelen odavágta Fuchsnek:

Tudsz is te ahhoz! Hiszen abban a darabban nincs is gyermek! A hallgatóság Kóbi urat művészi dolgokban esalhatatlannak tartván, természetesen az ő pártjára állt, de Fuchs ur nem tágitott a gyermektől.

Szentül erősítette, hogy ő már látta a darabot, igen is látta a saját szemével egy forintos zártszékéről — és volt benne gyermek — szegénykének még a szeméit is kiszúrták! hogy ő gazember legyen, ha nem igaz!

Blau Kóbi tekintélyét féltve, s mert vesztét érezte, tagadásba vette a gyermeknek a darabban való szereplését.

Fuchs annál jobban állította. A hallgatóság ingadozni kezdett Kóbi tekintélyét veszélyeztetve látván, azzal vágta ketté a vitát, hogy henczege oda kiálltotta Fuchs urnak:

kéletesbitették, akadtak olyanok is, kik egész új stenografiai rendszert teremtettek, melyek csaknem kivétel nélkül nem feleltek meg az eredeti céljuknak.

A modern gyorsírást Gabelsberger X. Ferencz alkotta 1818-ban, mely hazájából, Németországból az egész művelt világra elterjedt. Jelenleg már minden művelt európai nyelvre át van ültetve, a magyar nyelvre Markovits Iván alkalmazta Ezenkívül elterjedt rendszer még hazánkban a Stolze Fenyvessy-féle. A gyakorlati igényeknek inkább ez felel meg, azért minden valószínűség szerint ennek van szebb jövője.

A gyorsírás két részre oszlik, levelező és vitairásra. Az előbbi a közönséges írásnál ötszörre nagyobb gyorsaságot biztosít, míg a vitairás, mely az előbbinek mintegy folytatását képezi, a leghevesebben elmondott szónoklat leírására is alkalmas. A gyorsírásban minden egyes betűnek meg van a maga jele, mely a közönséges írásnál jóval rövidebb és egyszerűbb. A magánhangzókat jelképpel jelöli. Így két mássalhangzó közt „e” betűt olvasunk, ha azokat egyszerűen egymásmellé írjuk, ha az elsőt vastagítjuk, „a”-t olvasunk közébe, ha az elsőt emeljük „i”-t, ha mélyítjük „u”-t, ha öblösítjük „o”-t olvasunk közébe ezenkívül a képzőkre ragokra és a gyakrabban előforduló szavakra bizonyos törvényszerűség által alkotott rövidítések vannak: pl. ság: ág, bói: bő, vagy nehény szó mint: jel, nem, fel, így, ezél stb. kezdőbetűjével jelölik, míg akar, keres utolsó betűivel: vannak ilyen rövidítések is boldog: bog, lévén: lév, rövid: stb. A vitairás nagyobb fokú összevonásokat, rövidítéseket használ.

A stenografia megtanulása korántsem oly nehéz, mint a milyennek ezt a laikusok gondolják — 20—25 óra alatt alaposan meg lehet tanulni a levelező írást, míg a vita írás elveinek elsajátítására sem kell több idő, természetesen, hogy a kellő gyakorlat nem maradhasson el. Sokan tanulják meg évenként magán szorgalomból ezt a művészetet*) mely még a nők közt is utat tört magának, jelenleg már női gyorsíró kör is létezik, sőt újabb időben képesített női gyorsírás tanáraink is vannak már. Ime, bizonyítéka annak, hogy a nők finom ujjai, nemesak a kézi munkák végzésére alkalmasak. Megbeszélhetetlen hasznát veszi a stenografiának a középiskolai tanuló, de különösen az egyetemi hallgató, a tanár magyarázatának lejegyzésénél, valamint jegyzetek, fogalmazványok készítésénél, azonkívül

*) A magántanulása leginkább ajánlható Bódogh János: „A magyar gyorsírás tankönyve” című műve. Megrendelhető a szerzőnél Budapesten (Központi táviráda.)

alig van életpálya, melynél a gyorsírás sikerrel nem volna alkalmazható, azért a parlament falai közül már régen elszabadult az élet minden körébe.

A Gabelsberger-Markovics rendszerű gyorsírás hazánkban az „Országos magyar gyorsíró egyesület” terjeszti, ebbeli törekvésében 26 vidéki gyorsírókör támogatja. Körülbelül minden középiskolában nyitnak tanfolyamot, ezekben évenként átlag 3000 ezer tanuló sajátítja el a Gabelsberger-Markovics rendszerű stenografiát. Van a központi egyesületnek egy szaklapja és egy szépirodalmi közlönye, azonkívül évről-évre több mű lát gyorsírási mezben napvilágot. Lassanként egész külön irodalom fejlődik ki, e tekintetben azonban még nem értük utól a külföldet, például Németországban már a klasszikusok munkái is megjelennek gyorsírással írva. Az egyesület minden évben két írás versenyt tart, hol az érdeklődő közönség személyesen meggyőződést szerezhet az ifjú nemzedék előhaladásáról. Különben a gyorsírók nagyon kedélyesen férnek meg egymás mellett, a múlt télen még gyorsíró bált is tartottak.

Még némely embernek a gyorsírásról alkotott ferde nézeteit akarom megczáfolni, ezek többnyire a tárgy nemismeréséből származnak. Így sokan azt állítják, hogy a gyorsíró szöveg nehezen olvasható. A közönséges írásban is némely embernek oly sajátos képződményei vannak, hogy másnak nem kis megerőltetésbe kerül ezeknek kibetűzése. Így vagyunk a gyorsírással is, abban az esetben, ha valaki elhanyagolja írását, nagyon természetes, hogy nem kis dolog ezen hieroglifikus értelmét kihozni. — Vannak olyanok is kik azt akarják bebizonyítani, hogy a gyorsírás által a tanuló közönséges írása elromlik. Ennek éppen ellenkezőjét állítom, az által, hogy valaki a vékony vonásokat a vastagoktól megkülönböztetni és a betűk viszonylagos nagyságát feltüntetni kénytelen. — mint ez a gyorsírásban van — nem romlik el közönséges írása, hanem úgy finomságban mint szépségben határozottan nyerni fog. A stenografia nehéz voltára vonatkozó állítások, már az előbbieken lettek megczáfolva.

A gyorsírás ma már meglehetősen elterjedtnek örvend csupán az a baj, hogy többféle rendszer van, ahelyett, hogy mindnyájan a közös cél felé egyforma eszközökkel törekednének. Hanem erősen hisszük, hogy nemsokára eljön az idő, mikor a kevésbé helyes rendszerek követői felhagynak meddő küzdelmükkel és az egységes gyorsírás terjesztése által szegődnek a nemzeti cultura szolgálatába.

Utópia az, hogy a gyorsírás valamikor kizoríthatná a közönséges írást. Mint a gőzmozdony feltalálása által nem lett felesleges a szekér, vagy mint a táviráda nem szorította ki a levélpóstát, úgy nem fogja sohasem kizorítani a gyorsírás a közönséges írást, hanem mind a kettő ezental is békésen fog egymás mellett megférni.

Wiesinger Frigyes.

A gyermek-pusztító.

— A szülők figyelmébe. —

Debreczen Junius 3.

Méltán viseli e nevet az a járványos, fertőző betegség, mely a hosszabban tartott hűvös idő után ismét gyakrabban szedi áldozatait vidékünk és városunk egyes részeiben, a szülők réme, a difteritisz.

E lapok szerkesztője felszólított, hogy ismertetném röviden a veszélylyel szemben mint lehet czélszerűen tenni a gyermekek érdekében.

A difteritisz a kisgyermek betegségé a tizedik évig, bár ezental sem éppen ritka, azonban rendszerint enyhébb lefolyású, noha elvétve fejfájások is esnek áldozatul.

Népesebb városokban soha sem tűnik egészen el, de némely évben járványosan lép föl, s nagy pusztítást csinál, főleg ott, hol a higiénia ügyei gyöngye lábon állanak.

Az egyes járványok természete különböző némelyikben esékély a halálozás, másban alig van gyógyulás.

A betegség lényege ma sincs teljes bizonyossággal megállapítva, de kétségbe vonni nem lehet, hogy magától (autochton) nem származik, hanem fertőzés útján, vagyis úgy, hogy más betegről jut a betegség csirája az egészségesre.

Ez a csira pedig igen erős éllettel s nagy terjedő képességgel bír. Egy gőzből, egy betegnek a szobájából elhordja a levegő, a bejárók ruhája s effélé és künn nem megy azonnal tönkre, hanem heteken át, sőt tovább is megtartja életét, fertőző képességét s ha alkalmas talajra talál, ott megtapadva, ismét betegséget idéz elő.

Ezekből folyik a védekezés lehető módja.

Első sorban is meg kell semmisíteni a létrejövő csirákat. Ha az első megbetegedési esetet, mindjárt a betegség első napjaiban elkülöníthetőnek úgy, hogy neki s a velebánnak semmi érintkezésük ne legyen az egészségesekkel, úgy csak ritka szörványos esetekkel van dolgunk s járványt soha sem fújulna a baj. Azonban az ily elkülönítés nehezen kivihető s mire fölismérésre s intézkedésre.

A publikum éljenezte Blaut, Blau lenézte Fuchst, Fuchs pedig fizetett. Legalább megmutatja, hogy gavallér Stande pede ott a publikum előtt átadta Kóbinak a százaszt.

Blau Kóbi hajtogatta magát és diadal-mámorában büszkén vágta oda Fuchs barátjának:

Látod Fuchs, hogy nem volt benne gyermek; de már most fogadj velem másik száz forintba, hogy ha még egyszer előadják a Könyvest, akkor lesz benne gyermek.

Fuchs azonban semmi szín alatt nem akart fogadni.

Mindig, Mindig . . .

Mindig, mindig visszatérek rátok
Elmult, idők, hit remény és álmok
S úgy tetszik, ha minden újra lenne
Pedig talán mind elmult — örökre!

Fáj az emlék, hogyha ti reátok
Visszatérek szertefosztott álmok
S megujul a régi seb, a vágyom,
Hol lelem fel vajjon boldogságom? . . .

Csendes estve eltűnődve nézem
Főnn egy csillag mért ragyog oly szépen.
Egő fényét egyre jobban látom . . .
Tán azt mondja: ott a másvilágon.

Dereáno Vilmos.

Hát fogadj velem 100 forintba, hogy nincs benne gyermek.

Fuchs ur kénytelen volt fogadni.

Blau megmentette tekintélyét. Mert ha egyszer 100 forintba fogadni mer, akkor neki van igaza. Blau azonban nem volt ilyen bizonyos a dolgában, az igazgatót kérdezte meg. — Van-e „Könyves Kálmán”-ban gyermek?

— Van bizony felelte a direktor még a szeméit is kiszurják.

Kóbi meg volt semmisülve.

Hümmögött egy darabig, végre is elmondta a fogadást.

— Sajnálalak de biz abban van gyerek, ezt a fogadást elvesztetted! Különben minek száz forint? vigasztalta a direktor.

Mit! hogy Fuchsnek legyen igaza, soha. Tudod mit, pajtás, neked adom a 100 forintot ha nem lesz gyermek „Könyves Kálmán” ez darabban, bógte oda foghegyről az igazgatónak.

Száz forint!!! Bájliget nem lett volna igazgató, ha el nem fogadta volna. Meg vagyok róla győződve, hogy száz forintért magát Könyves Kálmánt is kihuzta volna.

A fogadásnak híre ment az egész környéken.

Lesz-e gyermek, vagy nem lesz, ez lett a napikérdés Váralján.

Ez az általános érdeklődés eredményezte aztán, hogy Könyves Kálmán előadására úgy

megtelt az állás, hogy falait csak azért nem nyomták ki, mert nem voltak.

Fuchs ur a nézőtér jobb, Blau a baloldalon foglalt helyet, ők voltak pontjai az érdeklődésnek.

A darab nem keltett más érdeket, mindenki azt firtatta lesz-e hűt gyerek? Kóbi ur diadalmasan nézte Fuchs urat, a ki biztosan érezvén magát, nyugodtan várta a gyermekét.

A gyermek pedig csak nem akart előkerülni.

Vége volt az első, vége a második felvonásnak, lement a függöny harmadszor is, gyermekekről szó sem volt. Fuchs ur kezdte magát rosszul érezni, de azért még bizott a két utolsó felvonásban. Kóbi meg nem állhatta, hogy felvonás közben át ne kiáltson.

Látod Fuchs, nincs gyermek, amire a publikum részéről szörnyen megtapsolták. Meg is hajtotta magát.

Csak várj, csak várj! felelt vissza a másik! okvetlenül kell a darabban gyermeknek előfordulni. — Így lett vége a harmadik és negyedik felvonásnak gyermek nélkül.

Az egész publikum Kóbi pártjára állt de Fuchs nem hagyta magát.

Várj csak várj, a gyermeknek meg kell, lenni. De bizony nem volt. Lement a függöny utoljára, visszavonlatlanul. A gyermeknek híre-hamva se volt.

Fuchs le volt főzve.

désre kor
volt már

De r

A beteg

egészsége

mással, p

kerüljenel

többi kö

lugba ke

leghatás

s fehérne

mert a fe

alhátyák

tatik főleg

Ha a

latba vess

vövel egy

városokba

zegek vég

lemosható

szappanos

butorokat

hogy az e

fejlődött g

juk ki. Ut

lőztetünk,

zsöltetjük.

A fe

gyakat is,

lehet, pl.

Mind

egy dezint

ennek ber

nagyváros

fontolni h

ritás árán,

olyan kész

pirmemü k

Addig

sának, az

erős szellő

Vigy

érintkezé

tétség van

iskolától s

figyelemm

hogy a be

hessen.

Ily m

nyiségnek

talaj alkal

A fen

amelyben

kalmas a

hogy a sz

terium van

az ételma

lyamatok.

megszünt

fekvés elő

fogak közé

lamint anti

salicylsav

datával kir

Ily m

lajt a fertő

Végül

zése, amire

de elenté

burkolása,

A bet

tér, az ere

a járvány

latu voltát

esetben ké

hogy min

megelőzés

hatósági in

kényelemb

kötelesség.

Van r

a m o s v

séges lépés

szerteszét a

Az ut

Hát va

désre kerül a baj, rendszerint elég alkalom volt már a további fertőzésre;

De meg kell tenni azt, ami lehetséges. A beteget mindenesetre el kell különíteni az egészségesektől, aki ápolja, az ne érintkezék mással, pohara s egyéb eszközei máséhoz ne kerüljenek, szennyes ruhája ne dobassék a többi közé, hanem még a szobában forró lugba kell tenni. Egyszerűsége mellett ez a leghatásosabb fertőtlenítő egyiké. Az ágy s fehérnemű dezinficiálása a legfontosabb, mert a fertőző anyag, mely a torokban levő alhártyákban s ebből a szájnyalban foglaltatik főleg, legkönnyebben a fehérneműre jut.

Ha a betegség lefolyt, mielőtt használatba vesszük a szobát, azt, minden bennlevővel együtt alaposan dezinficiálni kell. Nagyvárosokban külön, begyakorlott hatósági közegek végzik ezt, nálunk legezészerűbb a lemoshatókát előbb szublimát-oldattal, aztán szappanos vízzel lemosni, a szobafalakat s butorokat pedig kén-gőzökkel kezelni, úgy hogy az elzárt szobában ként égetünk el, s a fejlődött gőzöket csak 12 óra múlva bocsátjuk ki. Utánna napokon át még erősen szellőztetünk, a falakat pedig kenyérbéllel ledörzsöltetjük.

A fejlődött kénsav dezinficiálja azon tárgyakat is, miket sem mosni, sem főzni nem lehet, pl. a butorszövetet.

Mindez ugyan messze mögötte marad egy dezinficiáló készülék hatásának, azonban ennek berendezése oly költséges, hogy csak nagyvárosok bírják meg. De jó volna megfontolni hogy tán más oldalon való megtakarítás árán, nem szerezhetne-e be a város egy olyan készüléket, melyben a ruha-, toll-, papírnemű kezelhető lenne.

Addig is a ruhát előbb a kén-gőz hatásának, aztán pedig a padláson heteken át erős szellőzésnek kell kitenni.

Vigyázni kell, hogy az egészséges ne érintkezék olyannal, akinek családjában betegség van. Az ilyeneket távol kell tartani az iskolától s a játszóhelyektől, járványos időben figyelemmel kel kíséni a gyermekek torkát, hogy a betegség első jeleinél intézkedni lehessen.

Ily módon közreműködünk a csirák mennyiségének kevesbitésére. Másik teendő a talaj alkalmasságát esőkkenteni.

A fertőző anyag a szájon át hatol be, amelyben a meleg s a nedvesség nagyon alkalmas a csira fejlődésére. Miller kimutatta, hogy a szájból tömésmentes mennyiségű bakterium van, melyeknek valóságos melegágya az ételmaradékokban végbemenő erjedő folyamatok. Az erjedést, pangást kell tehát megszüntetni gyakori szájmosással, főleg lefekvés előtt. Erős fogkefével kitisztítani a fogak közeit minden evés után, s aztán, valamint antiszeptikummal, pl. salicylsav, vagy salicylsavas natrium 1—2% -os borszeszes oldatával kimosni a száját és torkot.

Ily módon alkalmatlaná teszszük a talajt a fertőző anyag megtelepedésére.

Végül fontos az egész szervezetnek edzése, amire igen jó a hidegvízzel mosakodás de elentétben áll vele a nyaknak kendőkkel burkolása, elkényeztetése.

A betegség kezeléséről szólni nem az a tér, az eredmény igen nagy mértékben függ a járvány természetétől, jó vagy rossz indulatától és a beteg korától, de minden esetben kétes, azért nem ajánlhatjuk eléggé, hogy minden áron, áldozatokkal is, a baj megelőzésére kell törekedni. Az erre czélzó hatósági intézkedéseket támogatni, nem pedig kényelemből meghiusítani, polgári és egyéni kötelesség.

Dr. Bánóczy Gyula.

A hétről.

— Kedélyeskedések. —

Van már bizottságunk, amely a vilamos világítás ügyében megteszi a szükséges lépéseket. Villamos fény árad tehát szerteszét az utczákon.

Az utczákon?

Hát vajjon a közökön?

Mint például, hogy sokat ne említsünk, a pásti és a karesuköz. Az utóbira, ahol még ma sincs légszesz lámpa, malicziózus emberek rá fogták, hogy a „leg-sötétebb Debreczen.“

Attól tartunk, hogy megvalósul ugyan a villamos világítás, de ahol legjobban lenne rá szükség, mint a leg-sötétebb „Debreczen“-ben is, az olyan helye marad továbbra földrésznek, ahol néha semmi különbség sincs a fehér és a fekete között.

Panaszkodnak a papák, még jobban a mamák, hogy Debreczenben kevés a házasság. A mult héten mindössze három pár esküdt meg.

Annál több az eljegyzés. Csak-hogy — és itt van a baj — ez meg olyan mint a tej; legtöbbször — ö s s z e m e g y .

A hét jó részét egyik esős nap után a másik foglalta el.

Az ég csatornáit megeredtek, a kalucsnik előkerültek s oly jó kedvűen gázoltunk a térdig érő csataokban, mintha tiszta, megtakarított járdát el sem képzelhetnénk — Debreczenben.

Tele vagyunk panasszal. Pénz szükség uralkodik.

Jön az egyik.

— Adakozzatok!

Nincs, nem lehet miből.

Jön a másik.

— Segíts felebarátaidon.

De hát mivel, hisz magunk is majd meghalunk a nehéz küzdelemben.

De azért egy fél óra múlva holtra izaszatjuk magunkat, rugjuk a port, isszuk a bort s kiabálunk.

— Se' baj, sohse halunk meg!

Szikszay Gyula ajánlatot terjesztett be a városi tanáeshoz, hogy a nyár folyamán hajlandó annyi vizet adni, amennyivel naponta a város fő utczáit fellocsolhatják.

A tanács még nem tárgyalta ezt az ajánlatot.

Minek?

Hiszen még mindig esik az — eső.

Debreczeni hírek.

— A hétről. —

* **Ujtások a levelek feladásánál.** A helybeli m. kir. pósta-távirohivatal felügyelője: Csath Zsigmond, ki a levelező közönség érdekében a fejlett forgalomra való tekintetből, mindig igyekszik a póstán és a távirohivatalnál valamely ujtást életbe léptetni, legujabbban olyan változást vezet be a póstahivatalnál, mely a levelező közönség körében bizonyára a legkellemesebb hatást fogja kelteni. Ugyanis már a mai naptól kezdve levélpostai küldemények (ajánlott, express és közönséges levelek) **reggel 8 órától esti kilenc óráig a pósta-és távirohivatalnál bármikor feladhatók** és pedig a déli 12—2 óráig, továbbá esti 7—9 óráig terjedő időben a távirdánál (emeleti rész) ott, a hol a táviratok is feladatnak. Reggeli 8—12 óráig és délután 2—7 óráig a rendes levélfeladási osztálynál.

* **Eljegyzés.** Huber Ferenc pénzügyi tisztviselő, szombaton tartotta eljegyzését Kis Szeréna kisasszonnyal, Kis András a Zöldfa szálloda tulajdonosának leányával. Az eljegyzési ünnepély a legvigabb hangulatban fojt le, az ilju párt számos ösmérese és jó barátja környezte szerencse kívánatokkal.

* **Honvédkórház Debreczenben.** A honvédelmi miniszter Debreczen városával tárgyalásokat folytatott arra nézve, hogy a város egy honvéd kórházat építtessen. A miniszterium akkor a bekerülési ár hét százalékát bérlet fejében fel is ajánlotta. A tárgyalások nem vezettek eredményre s így tett önálló ajánlatot a kórház felépítésére nézve Berger Jenő építész, a ki e czélból egy nagyobb területet a vénkertből meg is szerzett. A közeli kertgazdák a miniszteriumhoz feliratot intéztek, a melyben az építkezés ellen foglaltak állást. A miniszter erre a városhoz leirt és azt az utasítást adta, hogy a város járjon el az építkezési szabályok szerint. A tanács legutóbbi gyűlésének határozatából kifolyólag ki is mondotta, hogy az építkezés elé nem gördit akadályokat, de utasítani fogja a vállalkozót, hogy mielőtt a kórház a forgalomnak átadátnék, mutassa be a létesítésre vonatkozó miniszteri rendeletet. A tanács azonban azt is kívánja a vállalkozótól, hogy a kerítést téglából készíttesse, holott a miniszterium csupán deszka kerítést ir elé. A tanácsi határozat e része ellen vállalkozó a közigazgatási bizottsághoz fellebbezéssel él.

* **A vonat alatt.** Szerdán éjjel a katolikus temető előtt elterülő síneken, valószínűleg mámoros állapotban akart keresztül menni Ripkovic Vaszil, egyik debreczeni cigányzenekar hordárja. A vonat azonban elütötte, keresztül ment rajta s a szerencsétlent derékba szakította ketté. A holttestet még az éjjel folyamán a közkorházba szállították.

* **Esküvő.** Jónás Lajos, a Magyar testvérek zenekarának primása kedden esküdt örök hűséget Horváth Rózának. Az esküvő a róm. kath. templomban fojt le, hol a szertartást Wolafk a Nándor prépost végezte. Esküvő után a menyasszonyi háznál kedélyes lakodalmi ünnepély vette kezdetét, melyen számosan voltak jelen intelligens zene barátok is. Volt jó kedv. táncz kivilágos kiviradtig.

* **Jószágotvasás a Hortobágyon.** A Hortobágyon hétfőn és kedden megtartott jószágotvasás eredménye szerint van a Hortobágyon 7613 szarvasmarha, 239 bika, 1436 ökör, 3403 ló, 4290 sertés, 20944 birka, 3098 magyar juh, 709 kos.

* **Ki akkor erdőőr lenni?** A földművelésügyi miniszter Debreczen városának is megküldte az erdőőri szakiskolába való felvételre kiadott pályázati hirdetményt. Azok tehát, kik erdőőrök óhajtanak lenni, ezt a feltételeket magában foglaló terjedelmes hirdetményt a városházán Király Gyula tanácsnoknál megtekinthetik.

* **A kaszinó közgyűlése.** A debreczeni kaszinó a mult vasárnap tartotta meg tisztújító közgyűlését. Karap Mór leköszönése után elnökke egyhangulag Szunyogh Sándor kir. tan. pénzügyigazgatót választották meg. Alelnök Nagy Károly kir. törvényszéki bíró, ügyész: Komlóssy Arthur, pénztárnok: Dalmy Kálmán, titkár és jegyző: Veszprémy Zoltán lett. Választmányi tagokká megválasztottak: Váczy János 55, Buzás Elek 55, Dr. Sárvary Lőrincz 55, Rásó Gyula 55, Boczkó Sámuel 55, Széll Farkas 54, Ferenczi Elek 54, Fráter Imre 52, Holländer Gyula 52, Nyers Lajos 51, Dr. Kemény Mór 51, Katz Mihály 50 szavazattal. Póttagokká lettek: Karap Mór, Komlóssy Dezső és Dr. Tüdös János. Az eredményt kevéssel 11 óra után Szunyogh Sándor elnök hirdette ki. Számvizsgálókká a régiék maradtak meg. A közgyűlés ezután az új elnök lelkes éljenése közben, emelkedett hangulatban ért véget.

A legujabb féldivat.

Az idei tavasz legfontosabb ruhadarabja a hosszú, kétsoros testhez álló kabát, melyet pedig az utóbbi években már nem igen hordtak a gavallérok. Pedig e kabát igen szép és praktikus ruhadarab. A gyenge emberből atletát csinál, az atletánál pedig eltakarja a tulajagos domborulatokat és formákat.

Az idei testhez álló kabát kurtán ül a csipőkön és két centiméterrel a térden alul

ér. Nem utolsó helyen áll azonban a háromgombos jaquet sem. Míg az előbbi szívesen készítették vicunából, ez utóbbit leginkább cheviottból szabják. A külső szivarzseb mindkét kabátnál el is maradhat. A saccot, melyet inkább csak foglalkozás közben hordunk, öt gombbal látjuk el. A zsebeket takarónak kell lenni, a mellény pedig V alakú kivágással bírjon.

A nadrág marad mint volt, e téren nincs változás. A tavaszi felöltők szürke vagy barna venetiánból nagyon szépek. A közelítőkre vonatkozólag a divattörvény kérelhetetlen. Az igazi gavallérnak nem szabad olyan közelítőt viselni, melyek összeérnek, hanem lánczos gombnak kell azokat összetartani. A végén azonban lehet a közelítő gömbölyű vagy hegyes. Természetesen a közelítő és gallér nem lehet „hamis”, azoknak az inggel egynek kell lenniök. Szabály azonban ismét, hogy a mell sima, fehér legyen. Két inglyuk elegánsabb, mint három. Majd a melegebb évszak beálltával lehet inkább viselni színes mellű ingeket, most még azonban nem hordják azokat. Az egérszürke, két gombos kezytűt, három soros fekete kivarrással nagyon viselik. A sötétbarna kőrifából legyen, felül kisebb-szerű természetes fejjel. A legújabb cipőforma a „kigyónyelv”, peritze gombokkal, szám szerint ötlet.

A tavaszi kalapok a télektől nem sokban különböznek. Még mindig nagyon viselik a széles karimájú angol kalapokat. Amerikában a nemez-szővetet a selyem kezdi a kalapoknál kiszorítani. A nyakkendőket lehetőleg keskeny alakban kell kötni.

Ennyiből áll a gavallér idei tavaszi tolettje, melyhez most már nem hiányzik egyéb, mint egy szál fehér vagy rózsaszínű szegfű.

Hajdumegyei hírek.

Az esőzések. Mint a megye több helyéről vesszük az értesítéseket, a jelenlegi sűrű esőzések rendkívüli előnyére szolgálnak a vetéseknek. Az éjszaka nyugat felé fekvő földeken pláne kielégítő teljes májusi esőzések voltak a múlt napokban. A megyebeli nagyvetések állása általában jó, kielégítő.

Kossuth arcképe a megye tanács-termében. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának a múlt április hó 17-én tartott rendkívüli közgyűlésén, mint azt annak idején megírtuk, elhatározták, hogy Kossuth Lajos életnagyságú arcképét a megyeháza tanács-terme számára megfestetik. Ebben az ügyben járt a héten városunkban Abrányi Lajos festőművész, a kire a kép megfestését bízták. A délelőtt folyamán értekezett gr. Dégenfeld József főispánnal és Rásó Gyula kir. tanácsos alispánnal. A kép olyan méretű lesz, mint a megyeháza számára nemrégiben megfestett O Felséggé és Boeska képei, a melyeket ugyancsak Abrányi festett meg. Kossuth Lajos arcképének a szeptemberben tartandó őszi megyei törvényhatósági bizottsági közgyűlésig kell elkészülnie.

Új elemi iskola P.-Ladányban. A püspök-ladányi ev. ref. egyház elhatározta, hogy új elemi iskolát épített, két tanteremmel és tanítólakkal, a melynek építési költsége 7500 forintba fog kerülni. Az építést már megkezdették s a szeptemberben megnyíló új iskolai tanévre a használatnak már át is adható lesz.

Életunt napszamos. B.-Ujvároson — mint levelezőnk írja — május 27-én Nagy Sándor nevű napszamos felakasztotta magát. Tettének oka életuntság. Többször emlegette, hogy megunta az életét. — Említésre méltó, — hogy B.-Ujvároson ez évben ez öngyilkossági eset már a nyolcadik.

Sűrű sötét éj volt.

A múlt este kissé sokáig elmulatoztam egy kedélyes társaságban. Volt dana, ivás, politizálás, no meg egy kis ártatlan — faramaczi is. Közel voltunk már az éjfél kísérteties órájához, mikor szétoszlottunk.

En mámoros fejemmel egyedül bandukoltam lefelé a széles Kossuth-utczán, mert a lakásom, tetszik tudni, Kossuth-utczai híres kiesi híjján „ártézius“-sá lett kut közelében van.

Mikor az új templom mellé értem, a templom felől két sötét alakot láttam felém botorkázni. Kissé meghökkentem. Azt hittem ugyanis, hogy valami neki keseredett „csicsogó menti” csirkefogókkal lesz dolgom. De — tévedtem. Amennyiben, — mint mindjárt meg is fogom mondani, két a jobb köröklöz tartozó férfival, hozott össze végzetem.

En felismertem mindkettőt, de ők — bár nagyot láttak is — elhaladtak mellettem.

Utánuk lépegettem, mert éppen a lakásom felé igyekeztek.

Menetközben sokszor meg-megálltak, hogy eszméiket kiesereljék.

Majd egyszer is megállt és megszóllal dadogva az egyik, a részeggebb:

— Te vagy az barátom Janesi? Mondd hát, hogy te vagy-e te?

— Természetesen, hogy én vagyok én, a te Elek barátod!... válaszolt a másik, nemkevésbé részeg ezimbora.

— Ugy!?!... Hát csak azt akartam mondani, fejezi be az előbbi, hogy vigyázz a feleségedre, mert megcsal az — m i n d k e t t ő n k e t.

Ujdonságok.

— Tornaverseny a főreáliskolában. A debreczeni állami főreáliskola ifjusága e hó 8-án torna versenyt rendez. A verseny nyilvános lesz, arra mindenkit szívesen látnak. Délelőtt a reáliskola tornatermében lesz a verseny. Kezdődik járás i gyakorlatokkal, azután jönnek a szabályos gyakorlatok, katonai rendgyakorlatok, falpyramis és szertornázás. Délután a nagyerdei, volt koresolya pályaterén lesz a verseny. Kezdődik társas, majd tréfa s játékokkal. Azután következnek a labdajáték, a versenyek, magas ugrás, távugrás, sík és akadály verseny s végződik az ünnepély a huszárversenynyel. A délelőtt folyamán a reáliskolában tartandó verseny kilencz órákor, délután a nagyerdei pedig három órákor lesz. A reáliskola tanári kara és ifjusága szívesen látja az érdeklődőket.

— Miért börtölnék pénteken? Ezt a kérdést egy régi krónikás a következőleg fejté meg: Mert — ugymond — Isten Adámot és Évát pénteken teremtette; mert a zsidók e napon érkeztek az ígért földére; mert pénteken halt meg Mózes, és Dávid e napon ölte meg Góliáthot s a királyi lantos maga is e napon halt meg; mert Ezekiel pénteki napon ölt meg 140 hamis prófétát; e napon fejezték le Keresztelő Jánost; Heródes e napon ölelt meg 149 ezer gyermeket; Szent Istvánt megkövezték; Jézus Krisztust felfeszítették szűz Mária pénteken ment menyekbe; szt. Péter és Pál apostolokat Néró császár pénteken végeztette ki; e napon halt meg szent Katalin és a bibliai 14 ezer szűz is pénteken ölelt meg.

— A czirkusz. Corradini czirkusz igazgató meghatalmazottja Lindenberg üzletvezető a napokban Debreczenben járt a Széchényi utca végén a rendőri kiküldött kijelölte számukra ahol a czirkuszt felállíthatják. — Amennyiben pedig Corradini Debreczenben, ahol nincs víz, egy érdekes mutatóványt is akar produkálni, a czirkuszt víz alatt, az ehhez szükséges hatalmas vaskádákat még a jövő héten megkezdik felállítani, hogy azt a czirkusz ideérkezésig vízzel megtölhessék. Ha aztán tele van, az igazgató gőzgépének segítségével engedik be a vizet a mutatóványhoz a czirkuszba s azzal szivattyúzzák vissza a vaskádákba.

— Az iparos ifjak dalárdája. Az iparos ifjak egylete újból akarja szervezni dalos

körét s fölhívja minazokat, a kik a dalárda tagjai óhajtanak lenni s azokat is, a kik a múlt szervezkedésben a jelentkezők nagy száma miatt nem fogadtattak el, jelentkezzenek ujjolaz az egylet hatvanutczai helyiségében, hétfőn és csütörtökön este 8 órákor

— Zenekar a honvédségnél. A honvedezredek — mint értesülünk — legközelebb megkapják a zenekarokat. — Minden ezrednek lesz külön zenekara s nem kell többé a közös hadseregtől kölcsön kérni a zenét. — Egyben fölemlítjük, hogy a király nevét viselő tiroli vadászrezd tiz zászlóaljának zenekarait már tanítják Insbrukban.

— Dalestély. A debreczeni daleyget a fumei orsz dalárversenyről visszatérő, f. é. június hó 3-án, vasárnap este 8 és fél órákor fogja megtartani a nagyerdei vígadóban változatos műsorral dal és zenestélyét. Ez alkalommal lesz a pályavesztes verseny mű is bemutatva és a Fiumében nyert s Gróf Batányi Lajos fumei kormányzó ajándékát képező díszes verseny nyerevény tárgy közszemlére kitéve Belépti-díj szemlyenki 1 forint. Az idő rövidsége miatt most kivételesen csak az egylet pártoló tagjai lesznek külön meghívóval is értesítve, a kik alapszabályaink szerint jegyeiket 3 szemlyre családtagjaikkal ezuttal is használhatják. — Van szerencsém a dal és zenét kedvelő közönséget ez estélyre megjelenésre felkérni. — Debreczen, 1894 május 30 Márk Endre, daleyleti elnök.

— Utolsó estély. Junius hó 3-án, azaz vasárnap S c h a f f János táncztanító, abból az alkalomból, hogy táncztanítását bevégezte utolsó estélyt rendez. Az utolsó estélyt Zinger János kandia utczai 2583 számú házában felállított fedett és izléssel díszített ponyvasátorban fogják megtartani. Az utolsó estélyre, mely este nyolcz órákor veszi kezdetét tetszés szerinti belépő díjjal vehetnek részt az érdeklődők.

— Esküvő. Richter Jakab, a Gunszt Ernő műszaki ipar válalati cég baltaga folyó hó 5 én délután 5 órákor vezet i oltár hoz Gunszt Heléna kisasszonyt, Gunszt Lipót szentesi nagykereskedő kedves szép leányát.

— Elvesztett. Egy ezüst karperecz a Tisza háziól a függetlenségi kör épületéig vezető uton elveszett. A megtaláló özv. Kalliecki Józsefné Csapó utczai borbély üzletében illő jutalomban részesül.

— Egyházak. Holnap vasárnap az ev. ref. templomokban a következőlelkészek tartanak istentiszteleteket; a nagytemplomban: Mindszenti Imre, a kistemplomban: Némethy Lajos, a Kossuth utczai templomban: Diesőfi József, az ispotályi templomban: K. Tóth Kálmán. — A róm. kath. templomban reggel hét órákor esendes szent misét tart Kópis József segédlelkész. Délelőtt kilencz órákor énekes szentmisét Dr. Wolafka Nándor válpüspök-plébános mond. A szent mise után a z egyházi szentbeszédet Kópis József segédlelkész fogja megtartani. Délelőtt fél tizenkét órákor esendes szentmisét Tarnay Károly segédlelkész fogja megtartani. Ezután három órákor litánia s négy órákor a rózsafüzér társaság ajtatatossága lesz. Az ág. hitv. templomban délelőtt tiz órákor istentiszteletet tart Materdny Ljos lelkész.

— A difteritisz ellen. Hieronymi Károly belügyminiszter szigorú utasítást adott ki, mely szerint a difteritiszből felgyógyult gyermekeket csak négy hét után szabad iskolába bocsátani, vagyis csak akkor, midőn már a betegség elveszítette fertőző képességét. Valóban fontos és igen szükséges intézkedése ez a belügyminiszternek, mikor egymásra érkeznek a tudósítások, hogy a gyermekek réme, a difteritisz miatt az iskolákat sok városban bezárták. Csak azután az egyes hatóságok éppoly erélylyel teljesítenék a rendeletet, a mily jóindulattal bocsátotta ki azt a belügyminiszter.

*** A „Zion“ nyári mulatsága.** A Zion debreczeni betegsegélyző egylet 1894. évi június hó 16-ik napján a Margit fürdő dísztermében saját pénztára javára tartandó zörtörű tánczvigalmat rendez Belépti-díj: szemly-jegy 1 forint. Jegyek előre válthatók: Weisz Sándor, Markusz Miksa, Schwarz M. L. Boros Testvérek, Steiner és Wittmann.

Rózsa Lajos és Löw Zsigmond urak üzleteikben. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlap utján nyugtáztatnak. Kezdeté fél 9 órákor. A Zion nyári táncvizsgálma iránt szép és sikert biztosító érdeklődés mutatkozik.

— **Városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottságának tagjai május hó 31-én, azaz esütörtökön közgyűlésre gyűltek össze. A közgyűlésen egyetlen tárgy a házipénztár zárszámadása volt, amely egész délután egy óráig alkalmat szolgáltatott az eszmecsereére. A közgyűlés a zárszámadást elfogadta.

— **Az országos malom-egyesület közgyűlése Debreczenben.** Az országos malom egyesület tagjai péntekeken este a gyorsvonattal hét óra kilencz perczkor érkeztek városunkba az állomáson ez alkalommal az István gőzmalom tisztikara Mayer Emil igazgató vezetése alatt, a hatóság részéről, Körner Adolf és Király Gyula tanácsnokok Sesztina Lajos ipar és kereskedelmi kamarai elnök. Zádor Lajos kereskedő társulati elnök fogadták az érkezőket. Este nyolczórakor az „Arany Bika“ szálloda éttermében ismerkedési estély volt Junius hó másodikán reggel 9 és fél órákor a közgyűlésen megjelent tagok üdvözlése történt meg az „István“ gőzmalom telepén. 10 és fél órákor közgyűlés volt a debreczeni kereskedelmi akadémia dísztermében. D. u. 1 és fél órákor társas ebéd a nagyerdői vígadóban. D. u. fél 4 órákor kirándulás a Pallagra a földműves iskola gyakorlati telepe megtekintése végett. Este 7 és fél órákor találkozás a Nagyerdőn. Junius hó 3-án. Reggel 7 órákor külön vonaton kirándulás a Hortobágyra. Este hazautazás.

A kis Ilonka.

Kellemes tavaszi est van.

A kis család kiült a terrasra, körül a dusan rakott asztalhoz s aztán kedves csevegés mellett élvezték a pompás ételeket s a megolyan finom borokat.

Csak a kis Ilonkának nem izlett semmi; unottan, hidegen toltá vissza a tányért, nem akart semmit sem enni.

— De hát miért nem eszik? — kérde aggódólag a kis mama.

A kis Ilonka, akinek csak pár nap előtt ülték meg a negyedik születés napját, nem szólt semmit, csak gyönyörű szép kék szeméit neki szegezte az égnek s nézett folyton, hosszan fel a csillagokra.

— Ez a gyermek ábrándos — szól a mama.

— Talán inkább beteg — aggódik a papa.

Ilonka erre hirtelen leveszi szeméit az égről s a mamához fordul:

— Édes mama!

— Mi kell kedvesem?

— Mik azok az égen? — kérdezte apró arcaival felmutatva a csillagokra.

— Azok édes gyermekem, azok csillagok.

Ilonka felkapja tányérját, hirtelen odatartartja a kis mama elé.

— Édes mama, én csillagokat akarok vacsorálni.

Színház.

* **Az otthon premierje Nyiregyházán.** Nyiregyházán e hó 17-én került először színre Sudermann „Otthon“ című színműve. Az előadás alkalmából a Nyiregyházán megjelenő Szabolcsi Szabadsajtó elismeréssel szól Kiss Irénről, Cserni Bertáról, Tapoleczay Dezső és Pethes Imréről, mint akiknek az előadás sikere tulajdonítható volt. A nevezett lap ide vonatkozó közleménye a következőleg hangzik: A darab iránti érdeklődés csak a Magda (Cserni Berta) és Francziska (Kiss Irén) megjelenésével kezdett mutatkozni. Kiss Irén minden mozdulatában, hanghordozásában, kitünő maszkirozásában oly tökéletesen találta el a vénségében magaványolott, örökké kétségbeesett, érzélgő német vén kisasszonyt, hogy pompás kabinet alakítása minden megjelenésekor — teljesen diszkrét játéka mellett is, — folyton derűtségben tartotta a közönséget. Feltétlenül elismeréssel kell szólunk Cserni Bertáról az est hősnéjéről, kinek alakítása minden ízében átgondolt és átértézt volt. — Igen jól érvényesítette a független szeszélyeskedő művésznőt ki csak hódolást tűr, de maga nem hajlik; — majd az alyai hatalomnak magát alávetni nem akaró gyermekket — Kellereli találkozás alkalmával hangjából kiértett a guny és a gyűlölet, — legnagyobb hatást ért el azonban a harmadik és negyedik felvonásban nagy jeleneteivel, mely alkalmakkor nyílt színen is megérdemelt tapsokban részesült. Sándor Emil (Schwartz) szerepét nagy gonddal játszotta meg. Pethes, mint Keller felette elegáns volt s szerepét művészi tudással játszotta meg. Tapoleczay és Bácsné a jobb siker osztályrészei voltak.

* **Tiszai primadonnája.** Tiszai színtársulata Békés-Gyulán a múlt szombaton kezdte meg előadásait Herczegh Ferencz „Három testőr“ című darabjával. Az igazgató Rusinszky Ilont szerződtette koloratur-énekesnőnek, ki a vidék több városában működött tetszés mellett. A társulat új tagja Békés Gyulán már megkezdteműködését a debreczeni színtársulatnál.

* **Tiszai színtársulata.** B. Gyulán egy hét óla a közönség fokozott pártolása mellett tartja előadásait. Amilyen rosszul sikerült a nyiregyházi, olyan jól kinálkozik a gyalai színen. A mióta a társulat Gyulán tartja előadásait, csaknem minden este telt ház gyönyörködött a debreczeni színtársulat előadásában.

* **Vasárnap délutáni előadások.** Az ősszel, ha Tiszai színtársulata visszaérkezik, vasárnap délutánonként is mindig tart előadásokat. A városi közgyűlés a tüzrendészeti szabályrendelet módosítása, amelytől a délutáni előadások sorsa függött kifogás nélkül ment keresztül.

Irodalom.

* **Költemények.** Jánosy Zoltánnak lapunk kitünő tollu munkatársának költeménykötete már elhagyta a sajtót. Vaskos, izléses kiállítású könyv, amely kedves, arra érdemes szórakozást, élvezetet biztosít. Nem az elfogultság hangján mert hiszen akkor a baráti és munkatársi kapeson tul tettük magunkat, — de az igazság, a törekvés jogosultságát bíráló hangon fogunk arról a kötetéről részletesebben is szólni. Egyelőre melegen ajánljuk Jánosy Zoltán kötetét lapunk olvasóközönségének figyelmébe s ha hisszük, nem fogunk benne csalódnai, hogy sietni fognak minél többen azt a Csokonai kiadó részvénytársaság útján megszerezni. Lapunk jelen számának tárczájában mutatványt közlünk a verskötetből.

* **Felhívás előfizetésre.** Farkas Imre a következő tartalmú előfizetési felhívást bocsátotta kézre. A járnai kezdő gyermek bizonytalanságával teszem meg az első lépést arra, hogy zsenge verseimet, (összesen harminczet) **Virágzála** cím alatt összegyűjtve, kiadjam. Nem a nagy nyilvánosságnak, hanem ismerőseimnek szántam: olvassák el és ha buzdítani fognak, dolgozni fognak nagy igyekezettel, úgy, a mint Isten tudnom adta. Verseim, melyekhez Tábori Róbert ur, a magyar irodalom e kitünősége, biztatóm, előszót irt, — díszes kiállításban f. év junius havában fognak megjeleni. Előfi-

zetési ára két korona. Az előfizetések lakásomra: Kádasutca 1847. küldendők. Debreczen, 1894. május hó. Teljes tisztelettel Farkas Imre.

A debreczeni Kossuth szobor.

A debreczeni Kossuth szobor javára a rövid pár hét óta tartó gyűjtés időszaka alatt a következő adományok folytak be:

Kalmár Géza Budapest 1 frt. Balogh Imre kir. táblai bíró Debreczen 5 frt. Materny Lajos lelkész ur által a gyászistenitiszteleten részt vett közönség 36 frt 69 kr. Materny L. uré 3 frt 31 kr. Ábrahám Zsigmond Debreczen 30 kr. Debreczeni Sándor Debreczen 30 kr. Takács Ferenczné, a Kossuth-koszoruból maradt összegként 93 frt 61 kr. Nagy Ferencz bank ig. (tanudíj) 3 frt. Debreczeni főiskolai gyorsíró egyesület 2 frt. Vértessy Arnold 20 frt. Szabó József ref. lelkész A.-Modgyes 50 frt. Mélt. Puky Gyula 644. sz. gyűjtőivén Debreczen 10 frt. Papp László 636 sz. gyűjtő ivén Debreczen 42 frt. Szász S. 1793. sz. gyűjtő ivén Debreczen 18 frt 60 kr. Tóby István 686. sz. gyűjtő ivén Debreczen 3 frt. Kovács Mihály 1789. sz. gyűjtő ivén Debreczen 15 frt 85 kr. Erdey Pál 1524. sz. gyűjtő ivén Debreczen 25 frt 40 kr. Örvényi Ottó 630. sz. gyűjtő ivén Debreczen 10 frt. Gáti János Szoboszló 1694. sz. gyűjtő ivén 20 frt 75 kr. Első magyar debreczeni asztaltársaság 33 frt. Tüdős János 691. sz. gyűjtő ivén Debreczen 107 frt 68 kr.

Tikos József 1780. sz. gyűjtő ivén Debreczen 8 frt 70 kr. Pálffy János 1794. sz. gyűjtő ivén Debreczen 32 frt 88 kr. Szirmayné M. Jusztin Győr 5 frt. Polonyi Géza orsz. gy. képviselő 640. sz. gyűjtő ivén 23 frt. Békés város előjárósága 2411. sz. gyűjtő ivén 8 frt 67 kr. Armós Bálint 502. sz. gyűjtő ivén Debreczen 25 frt. Kálmán András 1541. sz. gyűjtő ivén Debreczen 10 frt 80 kr. Agoston Illyés 1544. sz. gyűjtő ivén Debreczen 4 frt 78 kr. Ziehermann Jakab 1900. sz. gyűjtő ivén Sámson 16 frt 30 kr. Doby Sándor 1643. sz. gyűjtő ivén Nádudvar 9 frt 70 kr. Dr. Flegmann Jenő 2201. sz. gyűjtő ivén Nyiregyháza 1 frt. Körösy Sándor orsz. gy. képviselő 509. sz. gyűjtő ivén Budapest 5 frt. Sass Károly Albis 4 frt 79 kr. Kovács Mihály 738. sz. gyűjtő ivén Debreczen 20 frt. Markos Károly 2217. sz. gyűjtő ivén Debreczen 1 frt. Simon Mihály 1748. sz. gyűjtő ivén Debreczen 1 frt 50 kr. Czégely Ferencz 1522. sz. gyűjtő ivén Debreczen 5 frt. Szemetkay Lajos 1795. sz. gyűjtő ivén 7 frt 50 kr. Fazekas Gyula 751. sz. gyűjtő ivén Debreczen 3 frt 67 kr. Erber Vilmos 1523. sz. gyűjtő ivén Debreczen 20 frt. Szabó Soma 1577. sz. gyűjtő ivén Debreczen 1 frt. Baum Miksa 508. sz. gyűjtő ivén Debreczen 12 frt 50 kr. Kovács Mihály 11. sz. gyűjtő ivén Debreczen 10 frt 35 kr. A kulacs asztaltársaság Debreczen 3 frt 92 kr. Szikszay Lajos 671. sz. gyűjtő ivén Debreczen 25 frt. Boros Sándor 518. sz. gyűjtő ivén Debreczen 5 frt. Köröstaresai ev. ref. egyház és község 2421. sz. gyűjtő ivén 20 frt.

Dobó Sándor 1015 sz. gyűjtő ivén H.-Böszörmény 3 frt 17 kr. Knoll Rudolf 1551. számú gyűjtő ivén Debreczen 27 frt. Baum Miksa 752. sz. gyűjtő ivén Debreczen 2 frt. Elsner Henrik 3255. sz. gyűjtő ivén Debreczen 13 frt 90 kr. Kossuth-utezai tanulók Debreczen 6 frt 09 kr. Fülöp András 1792. sz. gyűjtő ivén Debreczen 12 frt 05 kr. Papp László 10. sz. gyűjtő ivén Debreczen 20 frt 60. Szücs László 1584. sz. gyűjtő ivén Debreczen 2 frt. Németh Gyula 626 sz. gyűjtő ivén Debreczen 5 frt 90 kr. Szikszay József 1582. sz. gyűjtő ivén 30 frt. Dr. Kovács Sándor 500. sz. gyűjtő 8 frt. Nagymáté J. K.-Varsány 63 kr. Váczy János 695. sz. gyűjtő ivén Debreczen 10 frt.

Thaly Kálmán 681. sz. gyűjtő ivén Debreczen 50 frt. Lendlbauer Kálmán 3228. sz. gyűjtő ivén Debreczen 5 frt 40 kr. Glück Leopold 3216. sz. gyűjtő ivén Debreczen 1 frt. Máthé Miklós 1730. sz. gyűjtő ivén Dnbrecezen 14 frt. Balázs I. 2620. sz. gyűjtő ivén E.-Köbölkut 3 frt 85 kr. Anares község főbírája 2575. sz. gyűjtő ivén Anares 1 frt 70 kr. Waltersdorfer Pál Budapest 1 frt. Dr. Boldizsár

Kálmán 517. sz. gyűjtő ivén Debreczen 1 frt. Nagy Sándor Agya 21 frt 50 kr. „Debreczeni Ellenőr” gyűjtése Debreczen 272 frt 20 kr. Dr. Kardos Samu 718. sz. gyűjtő ivén Debreczen 20 frt. Viczián Mátyás 2432. sz. gyűjtő ivén Orosháza 9 frt 59 kr. Györy Gyula tanító 1018. sz. gyűjtő ivén H.-Böszörmény 6 frt 28 kr. Illés Sándor elemi tanuló gyűjtése Debreczen 2 frt 49 kr. Komlóssy Arthur 714. sz. gyűjtő ivén Debreczen 50 frt. Dr. Horváth Károly 2 sz. gyűjtő ivén Debreczen 51 frt. Dr. Horváth Károly 562. sz. gyűjtő ivén 51 frt 50 kr. Winkler Samu 3237. sz. gyűjtő ivén N.-Károly 1 frt 50 kr. Dr. Nágel Zsigmond 2345. sz. gyűjtő ivén Debreczen 2 frt. Scheitz Endre 9. sz. gyűjtő ivén Debreczen 4 frt. Kovács Mihály 1000. sz. gyűjtő ivén Debreczen 13 frt 60 kr. **Befolyt tehát összesen 1518 frt 50 kr.**

Fogadják a nemesszivü adakozók ezuton is a szoborbizottság nevében hálás köszönetünket.

Debreczen, 1894, május 31.

Dr. Bakonyi Samu, Komlóssy Arthur,
főjegyző. b. elnök.

Tóth Béla,
pénztárnok.

Adakozásokat a debreczeni Kossuth szobor javára lapunk kiadóhivatala is elfogad s azt rendeltetési helyére juttatja.

CSARNOK

A hétről.

Felhőtorok lángot lövell,
Mint óriási tűz-lik.
Vihar közelget: valami
A levegőben bűzlik.

Dynamitnak szaga talán,
Vagy más ilyen ízének,
A melyet finn testvéreink
A czárnak készitének?

Avagy revolver füstsza,
A melylyel Szófiában
Egymást lövik a képviselők?
(Balkáni faj! hiában!)

Avagy magyar zászló nyele,
Melyet megégetének
Romániában? a leget
Illattal ez tölté meg?

Bármint van is; ne bánjuk ezt!
Mi csak vigadjunk, rajta!
Jó, vagy balsorsban egyaránt
Vigad a magyar fajta.

Tombolnak a majálisok
„Margit”-ban, „Vigadó”-ban.
És mindenikben egyaránt
Elég sok vigadó van.

Műzsikaszó mellett mulat
A fürgé fiatalság.
(Míg otthon kedvüket — üres
Zsebü apák siratják.)

Szines szavakban a legény
Olesó érzelmet árul.
De, hogy fillent, jól tudja azt
Minden leány — magárul.

Hazug szavak, álékszerék,
Az arczokon csalárd szín!
Nehézkes agy, mely éleceket
Váltig kergetne játszin.

Piacz módjára hemzsegő
Koloszszerű hazugság.
„Sikerült multság vala!”
Igy írja majd az újság.

Ad vocem: újság! Nagy dolog
Reporterkedni bálban.
Mamát, leányt felírni ott
Egy lábíg mind, a hány van.

Felírni mind; mert duzzog ám,
A kit kifeledek épen.
Hja, hogyha nyomva látja, sok
Gyönyörködik nevében.

Firkálni, a mig más mulat,
Buzgón reporterkedve —
Czudar dolog! S ne menjen el
Szegény reporter kedve?

Reporterek, ti jó fiúk,
Egy jó tanácsot adnék.
Fogadni mernék, hogy soha
Nem hallottátok azt még.

Vevén a tiszteletjegyet,
Csak menjetek vigadni
Névsort? Azt ne csináljatok;
Nem szükség azt kiadni.

Ártatlan arczozal, mint, ki nem
Tud írni egy betűt se,
Bámúljatok. Vagy kebletek'
Szív gerjedelme fűtse.

S ugráljatok! Másnap pedig
Irjátok: Rettentőség!
Potyajegyet se küldé a
„Figyelmes rendezőség.”

Tanácsom ez. Ki többet is
Akarna tudni ennél:
Tudakozódjék bátran az
A nagy böles „Debreczen”-nél!

Doromb.

Legujabb.

— **Fiume a debreczeni egyetemért.**
A magyar tengerpart szép városának, Fiumének közönsége nem első esetben adja fényes tanujelét annak a meleg és őszinte rokonszenynek, melylyel városunk fejlődése s annak közönsége iránt viseltetik. Fényes meguyilatkozása e rokonszenyves ragaszkodásnak Fiume legujabb áldozatkészsége, amelylyel a debreczeni egyetem javára hatszáz koronát megszavazott. Ciootta János polgármester ma küldötte be a hatszáz koronát Simonffy Imre kir. tan. polgármesternek, aki azt még a délelött folyamán rendeltetési helyére juttatta.

— **Fényes esküvő.** Fényes esküvő volt ma délután Dr. Fráter Imre, városunk orvosi karának fiatal és keresett tagja esküvött örök hűséget özv. Tóth Gyuláné gazdag műveltségű és szép leányának Irénkének. Az esketési szertartást, amely a menyasszonyi háznál folyt le, K. Tóth Kálmán ev. ref. lelkész végezte. Az esküvő alkalmából hosszu, szép lendületes beszédet intézett a fiatal párhoz. A fényes esküvőn nyoszolyó leányok és vőfélyek voltak: Kaszanyitzky Irma Tóth Auréllal, Kardos Ilonka Asbóth Mihálylyal, Sárváry Adél Fráter Emillel, Györffy Iluska Sárváry Jenővel. A násznagyi tisztet Fráter Imre töltötte be. Az esküvő után a menyasszonyi háznál nagy uzsona volt. Este fél nyolczkor megy a nászmenet a menyasszony nagyszülőjének özv. Kovács Lajosnének Kossuth-utczai házához, ahol a nászlakomát fogják megtartani. A boldog fiatal párt, kiket tiszta és forró szerelem képesolt össze, mai esküvőjük alkalmából rokoni, baráti és ismerősi körök-ből számosan melegen üdvözölték.

— **Elosipett sikkasztó,** Jó fogást csinált ma az aradi rendőség. Egy valóságos, hamisítatlan sikkasztót fogott el, aki e város falai közé menekült hazájából, Debreczenből, ahol csunya bűnét elkövette. Ha a s Mórincznak hívják a delikvenst s könyvelő volt valamelyik debreczeni czégnél. Egypár nap óta időzött Aradon, míg végre a derék rendőség a debreczeni kir. törvényszék távirati

megkeresésére letartóztatta. Haas Mórinczot tegnap elkisérték Debreczenbe, ahol átadják a kir. ügyészségnek.

— **Kinevezés.** Szentpétery Ferencz végzett joghallgatót Gróf Dégenfeld József Hajdumegye és Debreczen városának főispánja a város kebelébe közigazgatási gyakornoknak nevezte ki. Szentpétery Ferencz állását a főispáni kinevezés rendelkezése szerint juniust elsején fogja elfoglalni.

Apróságok.

Kinek milyen a nyomra.

A. No, milyen volt az ebéd?
Az elégedetlen: Nem valami különös.
Leves, huszszószsal, krumplifőzelék és tészta.
Az elégedett: Nagyszerű! Először is volt kitűnő jó leves májas gombóczezal; aztán pompás marhahus garnirozva, finom vöröshagyma-szószzsal, továbbá édes burgonya, jóízű fősárszelettel és végre isteni almás rétes!

Korán érett.

Anya (a papához): Mondják, hogy az új szindarab a mit a nemzetiben adtak, nagyon jó, meg kellene néznünk. És talán elvihetnők magunkkal Rózát is!

Róza (bakfis): Nem mama! Olvastam a kritikát arról a darabról — még nem nekem való!

Kinek sok a hibája:

Rákenni a — világra;
S legyen csak egy erénye;
Mindjárt nagyra van véle!

Kevés oly nő van, kinek jó tulajdonságai túlélik szépségét.

Csak az lehet boldog, kinek vágyai szerények.

Az igaz elégedettség csak a családi otthonban terem.

Álarczot nem csak álarczszósbálban viselnek az emberek.

Az a legundorabb jellem, a ki jötevőjét megsérti.

Mindent lehet tisztára mosni, csak megsértett női becsületet nem!

Az a legszerencsétlenebb ember, aki egy fokkal magassabban él, mint módja engedi.

Egyről-másról.

A vendéglőben. A vendég meginterpellálja a koresmárost;

— Kérem, ne vegye rossz néven, de ez a bifsztik bizony hihejteltenül kicsi.

A koresmáros: Oh kérem, uram, éppen nem veszem rossz néven.

Az uniformis.

A bakfis pirulva mondja a kurizáló tisztának:

— Óh, hadnagy ur, ezeket bizonyosan másoknak is mondta már ön?

— Igen ám — felel a hős, — de nem uniformisban.

N. K.
menek bev.
büntetik, a
szörösét ke
ten egy bé
a miért a l
fizetett bé
vallotta be
köszönettel
mozva.

2 aran
12 ezü
érem
9 diaz
elemen
okmán.

oszták-magyar es. és k.
udv. szállító

Tessék a film
védjegyre
figyelni, s a vé
határozatlan
jezni.
Kwizda-f
Restitutions

Dr.

Jutányos áron ajánlok

Szerkesztői posta.

N. K. Mihályfalva. A házbér adó jövedelmének bevallásánál előforduló visszaéléseket szigorúan büntetik, a menyiben a benem valott összegnek többszörösét kell büntetésül megfizetni. Legutóbb Budapesten egy bérház tulajdonost 17 ezer forintra büntettek a miért a házában levő nagyobb kávéházi helyiségért fizetett bért évek óta nem a valóságnak megfelelően vallotta be. W. F. R.-Szombat. Felajánlott működését köszönettel vesszük. Sz. I. Versekkel túl vagyunk halmozva.

2 arany 12 ezüst érem 9 dísz- és elismerő okmány.	Kwizda Ferencz János Kwizda-féle	 Védjegy.
osztály-magyar es. és k. udv. szállító	Restitutionsfluid cs. és k. hiv. szab. mosóvíz lovaknak. Egy palackkal frt 1.40 o. e. 30 év óta udv. istállóknak valamint katonai és polgári nagyobb istállóknak is, használatban; nagyobb erőfeszítések előtt és után erősítő; továbbá fizamodások, rándulások, az inak merevsége s más ily alkalmaknál; képesíti a lovat kiváló teljesítményekre idomításnál.	román kr. udv. szállító
Tessék a főnnebbi védjegyre ügyelni, a a vételnél határozottan kifejezni. Kwizda-féle Restitutionsfluid	Fő letét: kerül. gyógyszer-tár Korneuburgban.	Kapató a gyógyszer-tárakban és drogiatáknál

Nagyválaszték :
Nőiruha szövet, Foufár selyem,
csipke, zsinórdisz,
Toile, Satin, Batist és egyéb mosókeelmékben,
Napernyők,
Női- és gyermekkötények
GYENES LAJOS
nőidivat raktárában.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

Med univ. **Dr. Sichermann A. FOGORVOSI MŰTERME** a közönség rendelkezésére áll,
Nagy uj- utca 1703.
Ingyen foghuzás
vasárnap d. e. 8-10.

Jutányos áron ajánlok
szőlőkötöző raffát, szőlőpermetezéshez azurint és kekkövet. — Kétszer tisztított gépjárat.
ÉPÍTÉZÉSHEZ
Vizhatlan meszet, valódi perlinosi portland cementet.
Kétszer itatott kőtűző minőségű **FEDELPAPÍRT.**
Elszigetelőlemezt 2 féle szélességben.
Továbbá ajánlom friss töltésű most érkezett **ásvány- és gyógyvizeimet.**
Tisztelettel
GERÉBY FÜLÖP.

Sternberg A. és Testvére
es. és kir. szab. hangszerek
Budapest VII. k. Keresztút 36
Saját készítményű, mindenemű hangszerek és azok kelleköl és alkalmozat. Mindennemű hangszerek és zenei művek javítása és hangolása szakszerű pontossággal eszközöltek.

A „Columbus“ ezimbalomverőfej megszünteti az eddigi pamutozást és ezernázást, erős és esengő hangot nyorúnk általa. Minden verőre bárki ráhuzhatja és mindenkor le is huzhatja. Sohasem pusztul el. Ára a verőpálcákkal együtt az utóbbiak minősége szerint 2.—, 2.50, 3.— és 3.50. Külön a „Columbus“ verőfej párja 1.— frt.

Legujabb! Legujabb!
INNOTA
változtatható ércjátéklapokkal és korlátlan műsorrall.
Ezen új találmányu hangszerezzel minden előzetes tanulmány és zeneismeret nélkül száz meg száz tetszés szerinti zenedarabokat lehet játszani. Ára 12 frt, a kótlapok drbjá 30 kr. Megrendelések az árak előleges beküldése mellett vagy utánvétellel teljesíttetnek.

Harmonikáról, mechanikai hangszerekről, külön-külön képes árjegyzak kéréndő.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Javítások pontosan eszközölteknek.

SCHWARZ MÁRTON

INGATLANOK

KÖZVETITŐ IRODÁJA

DEBRECZEN.

SZÉCHENYI-UTCA.



Házak, földbirtokok, tanyák, kaszálók, erdők és szőlők, vétele, eladása és haszonbérbe adása a leggyorsabban eszközöltetnek.

Burgundia-utczán egy ház 10 és fél nyilas ondódi földjével eladó.

Egy vidéki szikvizgyár, felszerelve kellően 1200 üveggel, szállít 6 nagyközségnek vizet, kedvező feltételek mellett eladó.

Egy mellékutezában 2 szoba, konyha, kamara, speis és padból álló udvari lakás évi 180 frtért május 1-től kiadó.

A főtéren egy szép nagy bolt helyiség kiadó.

Első debreczeni tak. pénztári részvények megvételre kerestetnek.

A Széchenyi kertben egy szép szőlős kert a nyári idényre haszonbérbe kiadó.

Megvételre kerestetik egy szőlős kert, melyben sok bakator szőlő terem.

Egy 1000 holdas kitünő talaju nemesi birtok eladó.

Lehetőleg mielőbbi átvétel mellett egy 5-600 holdas birtok haszonbérbe kerestetik.

Egy 12 ezer lakossal bíró vidéki városban egy 40 lóerejű géppel berendezett gőz és olaj malomhoz 8000 frt készpénzzel rendelkező társ kerestetik. A telep kellően felszerelve van s ellátva épületekkel és szép urilakkal. A befektetett tőke után 25-30% tiszta jövedelmet biztosít a vállalat tulajdonosa, a befektetett tőke pedig az ingatlanokra táblázandó a társ javára.

A Bánkon egy 34 holdas (15 boglyás) kaszáló eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. A kaszálóból 24 hold, kitünőn sima talaju szántó föld.

Félszázötven Debreczentől egy 100 cat. hold területű birtok, ellátva kellő gazdasági épületekkel, szép urilakkal instruktívval együtt eladó, vagy haszonbérbe kiadó.

Egy fűszer üzleti teljes felszerelés, állványok, mérlegek stb. kedvező ár mellett eladó.

Egy szép gyümölcsös szőlőskert eladó.

Egy kávéházi helyiség teljes berendezéssel kedvező feltételek mellett átadó.

Pestmegyében több kisebb és nagyobb birtok eladó.

Egy csinos üvegezett könyvszekrény megvételre kerestetik.

Egy jó menetelű gőzmalom teljes berendezéssel eladó.

Szép urilakások május elsőre kiadók.

Kellő felvilágosítások díjtalanul adtak. Beiratások díjtalanul eszközöltetnek.

Uj üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Kis-Várad-utczán a Jelenffy-féle házban a nagy vasuti állomás közvetlen közelében

„VERSENYHEZ” címzett

szállodát és vendéglőt nyitottam, hol naponta friss csapolású kőbányai sör, valódi tisztán kezelt borok, kitünő magyar konyha reggel 9 órakor friss villás reggeli ugyszintén hideg és meleg ételek a legmérsékeltőbb árak mellett állanak a n. é. közönség rendelkezésére.

Kitünően berendezett tekepálya

főtörekvésem oda irányul, hogy a n. é. közönség becses igényeinek minden tekintetben eleget tehessek,

junius 2-án

kitünő zenekar mellett ünnepélyes megnyitás.

A n. é. közönség b. pártfogásáért esedezve vagyok, mély tisztelettel

SCHVACZ VILMOS

vendéglős és szállodás.

Rössler és Berger

„szénégetésre berendezett cserép és mütégla gyára.”

A t. cz. vállalkozó építész urak és az építettő közönség szives figyelmébe ajánljuk

szénégetésre berendezett és ujonnan nagyobbított cserép- és mütégla-gyárunkban készült

kitünő lapos és kupás cserepet, mütéglát,

(hat és négyszegletes alakban) konyhák és folyosók kiburkolására, nyerstégla falazathoz (Rohbau), sima téglát, vas, cserép és épületi tégláinkat bármily nagy mennyiségben, melyek kivitelre s minőségre nézve a legjobb belföldi gyártmányokkal teljesen versenyképesek.

Mintákkal és árjegyzékkel, kívánatra szivesen szolgálunk.

Vidéki megrendelések és vasuti szállitmányok, a legnagyobb gonddal csomagolva, gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Ugyanitt kapható

a legnagyobb méretű, teljesen kiszáradt

vályog.

Utalványok válthatók reggeli 7 órától, este 6 óráig, a

Rössler, Berger és Horváth

„Első debreczeni téglagyár társaság” irodájában Debreczen, Széchenyi-utca, Steinfeld-ház.

Rössler R. és Berger J.

cserép- és mütégla-gyár tulajdonosok.